4. előadás

INDEXSZÁMÍTÁS

Gazdasági jelenségek, folyamatok azonossága:

Bevétel = Ár ( Mennyiség

v = p ( q

Egy cég kétféle terméket forgalmaz, amelyekre vonatkozó legfontosabb adatok két egymást követő hónapban:

Termék
Július
Augusztus


Ár

(EFt)
Mennyiség
Ár

(EFt)
Mennyiség

A (tonna)

B (hl)
122

142
1000

1000
134,2

134,9
800

1500

Egyedi ár-, és volumenindexek(%):

Termék
ip
iq

A

B
110

95
80

150

Munkatábla (mértékegység: 1000 Ft):

Termék
q0p0
q1p1
q0p1
q1p0

A

B
122000

142000
107360

202350
134200

134900
97600

213000

Összesen:
264000
309710
169100
310600

Indexszám: összetett összehasonlító viszonyszám
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A bevétel (forgalom) 17,31%-kal nőtt átlagosan.

Munkatábla (mértékegység: 1000 Ft):

Termék
q0p0
q1p1
q0p1
q1p0

A

B
122000

142000
107360

202350
134200

134900
97600

213000

Összesen:
264000
309710
269100
310600

Árindexek (Paasche; Laspeyres):
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Az árak együttesen és átlagosan 0,29%-kal csökkentek, illetve 1,93%-kal nőttek!!?

Volumenindexek (Paasche; Laspeyres):
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Az értékesített mennyiség átlagosan 15,09%-kal, illetve 17,65%-kal nőtt egyik hónapról a másikra.

Fisher-féle árindex:
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Az árak együttesen, átlagosan 0,81%-kal nőttek júliusról augusztusra.

Átlagformák:
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Összefüggések:

A multiplikatív összefüggés alapvetően az ellentétes súlyozású indexekre áll fenn.

99,71(1,1765=117,31%

101,93(1,1509=117,31%

Mindez vonatkozik a Fisher-féle indexekre is!

Néhány nevezetes index:

· Fogyasztói árindex – a lakosság által vásárolt fogyasztási cikkek, szolgáltatások árainak átlagos változását méri. (nem teljes körű felmérésből származik, reprezentatív index; az infláció mérőszáma) (2001-ben 109,2%; 2002. júniusáig 105,7%.)

· Területi árindexek – nemzetközi összehasonlításban a valuták vásárlóerő-arányait méri.

· Árollók – árarányok változását vizsgálja pl.: agrárolló; külkereskedelmi cserearány.

STANDARDIZÁLÁS

A főátlagok időben és térben történő összehasonlítása során a tényezők hatásának számszerűsítése.

Egy cég kereseti adatai egymást követő két évben

Megne-
1997

vezés
Létszám
Béralap
Átlagkereset


fő
%
(EFt)
(EFt/fő)

Témavez.

Assziszt.
15

15
50

50
1500

900
100

60

Együtt:
30
100
2400
80

Megne-
1998
Átlagkereset

vezés
Létszám
Béralap
Átlagkereset
változása 


fő
%
(EFt)
(EFt/fő)
1998/1997%

Témavez.

Assziszt.
10

20
33

67
1200

1440
120

72
120

120

Együtt:
30
100
2640
88
110

A főátlagindex: 



 

1. A részátlagindex (stand. a '98-as létszámösszetétel): 



2. Az összetételhatás-index (stand. a '97-es átlagker.):




Az összefüggés:



 

"A" és "B" ország halandósági viszonyainak összehasonlítása

Korcsoport (év)
Népesség száma

(ezer fő)
Halálozások száma
( fő)


"A" ország
"B" ország
"A" ország
"B" ország

- 14

15 - 59

60 -
3 000

6 000

1 000
1 500

7 500

6 000
6 000

21 000

50 000
2 250

18 750

270 000

Összesen:
10 000
15 000
77 000
291 000

A halálozási arányszámok és a népesség összetétele:
Korcsoport (év)
Halálozási arányszámok (‰)
A népesség megoszlása (%)


"A" ország
"B" ország
Különb-ség
"A" ország
"B" ország

- 14

15 - 59

60 -
2,0

3,5

50,0
1,5

2,5

45,0
-0,5

-1,0

-5,0
30

60

10
10

50

40

Összesen:
7,7
19,4
11,7
100
100

A halálozási arányszámok különbsége:



  (
1. "A" ország kormegoszlását standardnak véve





 EMBED Equation.2  
 (
2. "B" ország halálozási arányszámait standardnak véve





 EMBED Equation.2  
 (
 Az összefüggés:




A standard adatsorok ellenkező megválasztása esetén: 
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